

Два русских девиатора



В Сестрорецке уже несколько лет проживает Олег Валерьевич Поляков, человек уникальной для наших времен профессии — девиатор. Наверняка немногие знают о существовании такой специальности, а о явлении девиации магнитной стрелки компаса, которое когда-то изучали в школе, уже давно позабыли. Тем не менее такая профессия существует почти 200 лет. И сейчас очень почетно, что один из самых крупных специалистов в этой области живет рядом с нами, является членом совета ветеранов «Союза Чернобыль» Курортного района (отвечает за спортивный сектор).

В этом году капитану II ранга на долю Олегу Полякову в запасе стало 56 лет. Он из семьи потомственных военных моряков. В Военно-Морском флоте — с 1970 года. Многократный участник океанских походов в Атлантическом, Тихом, Северном Ледовитом океанах. На его счету более 1500 выходов в море. Награжден многочисленными наградами Министерства обороны, правительства СССР и России, почетными грамотами и знаками отличия. Участвовал в испытаниях подводных объектов, в исполнении специальных служебных заданий. Имеет почетное звание «Ветеран подразделений особого риска». В Смольном из рук Валентины Матвиенко награжден медалью «В память 300-летия Петербурга».

Олег Поляков имеет три высших образования. Более 20 лет отработал в Управлении гидрографической службы Ленинградской военно-морской базы в должности девиатора 11-го (высшего) разряда. Мастер спорта по боксу, участвовал в подготовке нескольких чемпионов мира, чемпионов России по этому виду спорта, по кикбоксингу, рукопашному бою. До сих пор инструктирует по боевым разделам в оперативных, специальных и аварийно-спасательных подразделениях.

При всех этих заслугах Олег Валерьевич о себе рассказывает скромно и в силу понятных причин не распространяется о том, за выполнение каких именно заданий он так высоко отнесен государством. Вс孔льзь говорит о походе к берегам Юго-Восточной Азии в период войны во Вьетнаме. Почти ничего — о работе в местах проведения ядерных испытаний. Еще скуче — об участии в обеспечении безопасности проведения саммита «большой восьмерки» в Петербурге в 2006 году. В одной из спецопераций получилувечья, но остался в строю.

Себя с улыбкой называет «последним девиатором России» и с удовольствием и нескрываемым восхищением говорит о первом русском девиаторе — уже практически забытом сейчас Иване Петровиче Белавенце, 180-летие со дня рождения которого отмечалось в этом году. О человеке, благодаря которому в середине XIX века российская школа девиации поднялась на мировую высоту, к которому за консультациями часто обращались иностранные ученые и мореплаватели.

Капитан I ранга Иван Белавенец был первым начальником Кронштадтской компасной обсерватории: в его обязанности, в частности, входило определение девиации и установка магнитного компаса на кораблях российского флота. Сейчас методы определения координат судна, прокладки точного курса мало зависят от магнитного компаса. Тем не менее эти приборы в обязательном порядке устанавливаются на кораблях — потому что даже если выйдет из строя вся современная электроника, старый компас не подведет. Конечно, если этот компас грамотно отстроен и правильно установлен на судне: с учетом всех магнитных и электрических колебаний, которые влияют на точность его показаний. Собственно, в этом-то и состоит профессия девиатора. Кроме того, это — электромагнитная защита кораблей от мин и безопасность судна в целом.

Первый русский специалист в этой области уже в свои 36 лет прославился по всему миру благодаря книге «О девиации ком-

пасов и диаграммах». Это было в 1865 году и стало итогом многолетнего научного труда, за который ему был пожалован золотой компас, украшенный крупными бриллиантами. Иван Белавенец первым в мире начал вести работы по установке магнитного компаса внутри подводной лодки (продолжателем таких работ смело можно назвать и Олега Полякова).

К сожалению, Иван Петрович Белавенец прожил недолго — всего 48 с небольшим лет. Похоронен он был недалеко от поселка Большая Ижора и своего поместья на южном берегу Финского залива. После того как старая церковь была разобрана, могила первого девиатора оказалась заброшена. Захоронение выдающегося русского ученого было восстановлено только в 1987 году во многом благодаря усилиям директора историко-краеведческого музея, полковника запаса Владимира Андреевича Головатюка. Сейчас память об Иване Петровиче Белавенце постепенно возрождается. И заново начинает проявляться интерес к его яркой жизни, к его трудам, прославившим Военно-Морской флот России.

Виктор СЛУХОВ

